

# 科教新报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2023年1月4日 壬寅年十二月十三 星期三 (今日16版)  
2023年第1-4期(总第2447-2450期) 总编辑:王兴银



## 将军故里伟业兴

——平江县办人民满意教育侧记

本报记者 曾奎凡 通讯员 童丹平

党的十八大以来,平江吹响打造“教育强县”的号角。十年来,聚焦“办好人民满意的教育”这一目标,从“有学上”到“上好学”,从提高升学率到五育并举升华,从制度管理到文化浸润培育,一幕幕动人的场景,勾勒出桃李芬芳春满园的美丽画卷——



**春风入襟怀**  
2021年,平江县继简青芙蓉学校之后,再添花一朵——总投资约1.5亿元的三阳乡芙蓉学校全新启航。绿茵场上,孩子们奔跑跳跃;教室里,琅琅书声久久回荡。

“最美的风景是校园,最漂亮的房子在学校!”漫步平江城乡,记者情不自禁地发出如此感叹。

平江是有名的革命老区——52位共和国开国将军从这里走出。该县地处

湖南省东北部,因历史原因曾多年被列为“国家级贫困县”,教育发展远远落后于其他地区。2008年,平江县119万平米校舍,有80多万平方米是危房。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。”平江克服困难,大幅增加投入,以教育优先发展战略,强化“教育再造一个新平江”理念,落实“氛围要一浓再浓、基础要一强再强、素质要一高再高、质量要一好再好”要求,坚持用最好的地块办教育、最美的规划建教育、最优的政策活教

育、最专的队伍管教育,四大家定期召开会议和教育视察、调研活动,出台多项政策为教育发展保驾护航。

这十年,平江县教育建设投入近60亿元,实施项目457个,新建或改扩建11所城区学校、66所乡镇寄宿制学校、59所农村学校,引进社会资本建成12年一贯制颐华学校。“三年集中攻坚行动”、县域高中建设、职校楚怡行动、乡镇公办幼儿园和城镇小区配套幼儿园建设均按规划紧锣密鼓推进。  
(下转03版)



红火迎新年

辞旧迎新之际,各地各校在红火喜庆的氛围中迎接新年的到来。2022年12月31日,江永县工业集中区幼儿园的小朋友和老师手拿红灯笼迎接新年。  
田如瑞 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

做好校园防疫,  
为正常教学做好准备

07版 文化

四首迈向  
冬天的“九九歌”

08版 焦点

2022年度湖南十大教育新闻

16版 关注

42年带出近70位接班人,  
这位教师凭啥能

## 一束温暖的光

通讯员 龚星铭

离期末考试只有几天了,慈利三中的许琳老师正一遍遍地给学生复习知识点。

讲台上的她,是学校的一面旗帜。作为教师,她教学有方、成绩显著;作为班主任,她刚柔并济、治班严谨;作为党员,她践行初心使命、书写育人情怀。

“我觉得是一种缘分,更是一种传承。”从教一生的父亲对许琳影响最大。2017年,毕业于西南大学的研究生许琳回到家乡,任教于慈利三中。

从教以来,许琳坚守教学一线,每一届都是四个班的物理教学,另兼班主任相关工作。不知道在多少个深夜,因为一个电话,她便急匆匆地赶去学生寝室

处理突发事件或是深夜在医院陪伴父母在外务工的学生。在生活和工作中,许琳做到管如严父、爱如慈母。

学生李柯(化名),父母常年在外务工,由爷爷抚养长大。他聪明,但做事常以自我为中心,内心渴望关爱。许琳利用课余时间找李柯谈心,给予他学习及生活上的关心;定期打电话与其家长沟通。看着儿子的变化,李柯的父亲对许琳充满感激:“孩子有您这样的老师,我们做家长的很放心!”

许琳对学生的种种暖心之举,校长吴铁云都看在眼里,他说:“她带给学生的不仅仅是学习上的‘立智’,更多的是精神上的‘立志’、品行上的‘立德’。”

在很多学生眼中,物理课枯燥又难懂,但许琳的物理课却别有一番风味。

为帮助学生准确理解“向心力”这一概念,许琳设计了“高脚杯提球”实验,让学生利用不同形状的杯子进行“提球”比赛,并观察哪种形状的杯子更容易把小球“提”起来,从而让学生对“向心力”形成感性认识。一扇知识的大门就这样被缓缓打开。

“实验是物理课的魅力,也是法宝。”许琳认为,在物理课堂的演示实验中,由于受到常规实验仪器的限制,实验效果常不如人意。而通过实验改进创新,利用生活中常见的小物品另辟蹊径,可弥补常规实验仪器的不足,提高物理实验的演示效果。2018年,许琳申请湖南省科学规划课题致力于研究农村中学物理实验改进实践,编写了《慈利三中物理教研组力学实验改进教案集》,并撰写相关

论文。

“教师上课既要追求高效还要乐于让学生接受,不仅要讲通讲透,更要在教法上积极探索教学艺术。”早已是高级职称的许琳坚持挑战自我,主动参加各类教育培训和市县优质课比赛,丰富自己的教学方法。

“我很喜欢许老师,复杂的物理知识总能被她讲得清晰透彻。”高三343班一位学生表示。从畏难到热爱,不少学生喜欢上了她的物理课,更喜欢上了这位物理老师。

许琳如一束温暖的光,照亮学生的心,更照亮了他们的成长之路。

湖南新闻奖报名专栏  
寻找三湘最美教师